Приложение 2 

1-я группа.

1. Однако пора спать: уже без четверти шесть. 

2. Количество слов и их сочетаний находится в самой прямой  зависимости от суммы впечатлений и представлений: без последних не может быть ни понятий, ни определений, а стало быть, и поводов к обогащению языка.   

3. День выдался на редкость хороший: было тихо, светло и в меру холодно. 

4. Всю дорогу до хутора молчали: говорить мешало тряская езда.

Вывод: Двоеточие ставится, так как вторая часть указывает на причину того, о чем говорится в первой части (между частями можно вставить союз «потому что»).

2-я группа.
1. Павел чувствует: чьи-то пальцы дотрагиваются до его руки выше локтя.

2. Я внимательно поглядел кругом: все лица отражали напряженное ожидание.

3. Я поднял голову: ни насмешки, ни гнева, в ее лице, а была лишь ее свежая, веселая улыбка. 

4. Мне снилось: я шел по широкой, голой степи.

Вывод: Двоеточие ставится, так как вторая часть дополняет первую (между ними можно вставить союз «что»).  

3-я группа.
1. Но цели у воспитания во все времена одинаковы: пробудить у растущего человека любопытство ко всему …

2. Я не ошибся: старик  не отказался от предлагаемого стакана.

3. Дождь падал сплошной водяной стеной: он топил амбар, деревню, весь мир. 

4. Погода была ужасная: ветер выл, мокрый снег падал хлопьями… 

Вывод: Двоеточие ставится, так как вторая часть раскрывает и  поясняет содержание того,  о чем говорится в первой части (между частями можно вставить «а именно»).
